
 

 

 
 
 
 

 هوالعلیم

 آزمون و سوالات دفترچه پیش
 )1394 بهمن(ي مقدماتی  آزمون مرحله

 بیرستانددوم و سوم ي  پایه ریاضیي  رشته
گویی پاسخ زمانمدت  صفحه عنوان  

ها آزمون پیش  12-2 دقیقه  15   
اختصاصی براساس  25تا  16عمومی، سوالات  15تا  1 سوالات 

آزمون پیش  16-13 دقیقه  60   

بندي نهایی یکی از  شود پس از جمع بنابراین توصیه می. ي سوالات به صورت گروهی است گویی به کلیه سخپا
.برگ را داشته باشد ها در پاسخ لیت وارد کردن پاسخؤاعضاي گروه مس  

.رود پاسخ اشتباه، امتیاز یک پاسخ صحیح از بین می 4به ازاي هر   
  

 .گردد برگزار می نفره در رشته ریاضی 5هاي  ب گروهقال در مقطع دبیرستان پایاعلمی  لیگ
 .آزمون است آزمون، سوالات عمومی و سوالات پیش پیش شامل لیگ علمی پایا از مرحله این

 

 انفرادي صورت آزمون مربوط به خود را از دفترچه جدا نموده و به برگ پیش باید گروه اعضاي از کدام در قسمت اول آزمون هر )1
 .بسپارند خاطر به و نمایند دقیقه مطالعه 15در مدت زمان  را خود) آزمون یشپ( آموزشی مطلب

آموزان به  دانشاست که هاي درسی و منابع معرفی شده  اي از مطالب کتاب گزینه 5 تستی سوال 15شامل  ،قسمت دوم آزمون )2
 .دهند ها پاسخ می به آنصورت گروهی 

 استناد به با و هم کمک به گروه اعضاي همه اي است که گزینه 5تی تس سوال10 گویی به سوم سوالات، شامل پاسخ بخش )3
 .دهند می پاسخ ها آن به اند کرده مطالعه قبل بخش در که آموزشی مطالب
 .شود باشند و در غیر این صورت تخلف در آزمون محسوب می ها می آزمون هر یک از اعضاي گروه ملزم به مطالعه یکی از پیش. 1تذکر 
 .را نیز بر عهده دارد 5آزمون  آزمون مربوط به خود مسؤلیت پیش نفره باشد یکی از اعضاي گروه علاوه بر مطالعه پیش 4چه گروهی  نچنا. 2تذکر 
را برعهده بگیرد و گروه مجاز به مطالعه  4آزمون  تواند مسؤلیت مطالعه پیش نفره باشد یکی از اعضاي گروه می 3چه گروهی  چنان. 3تذکر 
  .باشد نمی 5آزمون  پیش
 .باشد آموزان نمی ها از دانش آزمون پیش آوري معجنیاز به  ،گویی به سؤالات هنگام پاسخ. 4تذکر 
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 1 آزمون شیپ
 ضرب و برعکس  هاي تبدیل جمع یا تفاضل به حاصل فرمول

,دانیم که اگر  می  دو زاویه باشند، داریم : 
sin( ) sin cos sin cos

cos( ) cos cos sin sin

     

     
  

 
pحال اگر فرض کنیم    وq، توانیم بنویسیم می : 

sin( ) sin( ) sin cos

p q p qsin p sin q sin( ) cos( )

2

2 2 2

     

 
 

  

 
 : و به طریق مشابه خواهیم داشت

p q p qsin p sin q sin( ) cos( )

p q p qcos p cos q cos( )cos( )

p q p qcos p cos q sin( )sin( )

2 2 2

2 2 2

2 2 2

 
 

 
 

 
 

  

 
Aعبارت : 1مثال sin x sin x 5 کنیدتبدیل   ضرب را به حاصل . 

 A sin x cos x 2 2 3  
 

sinکسر : 2مثال x sin x sin x
cos x cos x cos x

 
 

8 5 2
8 5  . را ساده کنید 2

 
x x x xsin cos sin x sin x cos x sin x
x x x x cos x cos x cos xcos cos cos x

sin x( cos x ) tan x
cos x( cos x )

8 2 8 22 5 2 5 3 52 2
8 2 8 2 2 5 3 52 52 2

5 2 3 1 55 2 3 1

 
 


  





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  :دانیم که می گونه همان
sin( ) sin( ) sin cos

sin( ) sin( ) cos sin

cos( ) cos( ) cos cos

cos( ) cos( ) sin sin

2

2

2

2

     

     

     

     

  

 
 : ت زیر نتیجه گرفترا به صوضرب دو نسبت مثلثاتی ر هاي تبدیل حاصل توان به سادگی فرمول هاي بالا می از رابطه

 

sin cos (sin( ) sin( ))

cos sin (sin( ) sin( ))

cos cos (cos( ) cos( ))

sin sin (cos( ) cos( ))

1
2
1
2
1
2
1

2

    

    

    


    
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 2 آزمون شیپ

 هاي مثلثاتی کلاسیک نوع اول  معادله

asinصورت کلی  ي مثلثاتی که به هر معادله x bcos x c  ي کلاسیک نوع اول شهرت دارد باشد، به معادله.a،b وc 

 : به روش حل این معادله دقت کنید. ي مجهول است ي یک زاویه دهنده نشان xهاي حقیقی ثابت و معلوم هستند و ضریب 

sinابتدا  x  وcos x  نویسیم می  صف زاویهنرا بر حسب تانژانت : 

x xtan tan
sin x cos xx xtan tan


 

 

2

2 2

2 12 2
1 12 2

  

 : پس از جایگذاري خواهیم داشت

x xtan tan
a( ) b( ) cx xtan tan


 

 

2

2 2

2 12 2
1 12 2

  

 : سازي خواهیم داشت پس از مرتب

x x(c b) tan a tan c b    2 2 0
2 2

  

 

x a a b ctan
c b

x a a b ctan
c b

          

2 2 2

2 2 2
2

2
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 : گاه باشد، آنفوق هاي معادله  ها مساوي ریشه هایی باشند که تانژانت آن زاویه و اگر

x xtan tan k x k , k

xtan tan x k , k

2 22 2
22

              




  

xtanچه که براي با توجه به آن
2

داراي  وقتیي کلاسیک نوع اول  گیري کرد که معادله توان چنین نتیجه دست آمد، می به 

aجواب است که b c 2 2  . باشد 2

k)توان استفاده کرد که  می روش وقتیالبته باید توجه داشت که از این  ) x k  2 جواب معادله نباشد . 
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 3 آزمون شیپ

 ي مثلثاتی کلاسیک نوع دوم  معادله

aي مثلثاتی به شکل  هر معادله tan x bcot x c  براي حل این . نامیم ثلثاتی کلاسیک نوع دوم میي م را یک معادله

cot: دهیم معادله قرار می x
tanx

1
. در این صورت خواهیم داشت : 

a tan x bcot x c   

ba tan x c a tan x c tan x b
tan x

     2 0  

c c abtan x
a

2 4
2

 
  

cمعادله وقتی جواب دارد که  ab 2 4   .باشد 0

 : باشند، خواهیم داشت ه فوقهاي معادل ها مساوي ریشه هاي معلومی باشند که تانژانت آن زاویه و  اگر

c c abtan x x k (k )
a

c c abtan x x k (k )
a

              

2

2

4
2

4
2





  

tanي مثلثاتی  معادله: مثال x ( ) cot x   2 1 2  . را حل کنید 2

 : حل

tan x ( )
tan x

   
12 1 2 2  
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tan x ( ) tan x ( )    2 2 2 2 1 0  

tan x        
 

2 2 2 4 4 2 4 2 4 2 2 2
2 2

  

tan x tan x tan x k (k )

tan x tan x tan( ) x k (k )

                    

2 1 8 8
1 4 4




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 4آزمون  پیش

 ي کلاسیک نوع سوم  معادله

aي مثلثاتی به شکل  معادلههر  sin x bcos x csin x cos x d  2 ي مثلثاتی کلاسیک نوع سوم  را یک معادله 2

ي  ي دوم بوده و معادله فاقد جمله ها برحسب سینوس و کسینوس از درجه د، تمام جملهیبین گونه که می همان. نامیم می

 : براي حل این معادله. ي اول است درجه

cosکه فرض این با -1 x 0  باشد، دو طرف معادله را برcos x2 خواهیم داشت صورتدر این . کنیم تقسیم می : 

da tan x b c tan x d( tan x)
cos x

    2 2
2 1  

(a d) tan x c tan x b d    2 0  

 : شرط وجود جواب براي این معادله آن است که

c (a d)(b d)2 4 0     

 ي مجهول منجر ي دوم بالا بر حسب تانژانت زاویه ي درجه ي فوق به حل معادله کنید، حل معادله طور که مشاهده می همان

 : بنابراین خواهیم داشت ،شود می

c c (a d)(b d)
tan x tan x k , k

(a d)

c c (a d)(b d)
tan x tan x k , k

(a b)

2

2

4
2

4
2

                          





  

cosاگر  -2 x 0  ،باشدx k 
 

2
k)و   ) کنیم که اگر جواب  تحقیق می حال. هاي معادله است یکی از جواب
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x k 
 

2
 : داریم. اي بین ضرایب وجود خواهد داشت صدق کند، چه رابطهدر معادله  

a sin (k ) bcos (k ) csin(k ) cos(k ) d a d   
         2 2

2 2 2 2
  

sinي کلاسیک نوع سوم ضریب  هرگاه در معادله x2 مقدار ثابت ابd برابر شود، یعنی،a d در این صورتcos x 0  و براي

sinرا بر  طرفینمعادله  ،حل x2 کنیم تقسیم می . 
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 5آزمون  پیش

 ي کلاسیک نوع چهارم  معادله

a(sinي مثلثاتی به فرم کلی  هر معادله x cos x) bsin x cos x c   ي مثلثاتی کلاسیک نوع چهارم  را یک معادله

 :گیریم در نظر میرا  حالتدله دو براي حل این معا. نامیم می

a(sinي  حل معادله )حالت اول x cos x) bsin x cos x c    

cos(xضرب را بر حسب  مجموع و حاصل )


4
 : کنیم ترتیب زیر تعیین می به 

x x x x
sin x cos x sin x sin( x) sin cos2 222 2 2

 
   

      

sin cos(x ) cos(x )2 24 4 4
  

     

sin x cos x sin x cos( x) cos( x )1 1 12 2 22 2 2 2 2
 

      

( cos (x ) ) cos (x )2 21 12 12 4 4 2
 

       

sinاگر به جاي  x cos x  وsin x cos x قرار دهیم، خواهیم داشت  مقادیرشان را در معادله : 

ba cos(x ) bcos (x ) c 
    22

4 4 2
  

bcos (x ) a cos(x ) b c 
     22 2 2 2 0

4 4
  

cos(xي دوم اخیر که بر حسب  ي درجه از حل معادله )


4
 . شود ي مجهول به سادگی تعیین می است، زاویه 



 

 

ین
نهم

 
ین

ی ب
علم

گ 
ه لی

دور
ال 

پایا
لی 

مل
 

 

1
12 

a(sinي  حل معادله) حالت دوم x cos x) bsin x cos x c  .  

sinضرب   تفاضل و حاصل x  وcos x  را بر حسبsin(x )


4
 : کنیم ترتیب زیر تعیین می به 

sin x cos x sin x sin( x) cos sin(x ) sin(x )   
       2 2

2 4 4 4
  

sin x cos x sin x cos( x ) ( sin (x )) sin (x )2 21 1 1 12 2 1 22 2 2 2 4 2 4
  

          

sinاگر به جاي  x cos x  وsin x cos x قرار دهیم، خواهیم داشت را مقدارهایشان : 

bsin (x ) a sin(x ) c b 
     22 2 2 2 0

4 4
  

sin(xي بالا بر حسب  حل معادلهبا  )


4
 . شود تعیین می xي مجهول  زاویه ،
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 عمومیسوالات 

n)به ازاي چند مقدار مختلف براي .1 )n 4حاصل 4nn   عددي اول است؟ 
1 (1  2 (2  3 (4 
  5بیش از ) 5  5) 4

2. f (n) تابعی به صورتf :   1 و 1f ( )  براي هر  .باشد میn داریم : 

3 2 1 2 1 3f (n) f( n ) f( n)( f (n))    )الف 
   2 6f ( n) f (n)   )ب 

293fي معادله (k) f (m)  داراي چند دسته جواب متمایز است؟(k m)  

1 (8  2 (6  3(10 
 4) 5  صفر) 4

fتابع  .3 (n) 2100علیه مشترك دو عبارت  ترین مقسوم را برابر با بزرگ n  2100و 1(n )     بـا شـرطn 
fترین مقداربیش. کنیم تعریف می (n)  کدام است؟ 

 75) 3  ندارد ) 2  612) 1
4 (1  5 (401 

n{aي  دنباله .4 0تعریف شده است که  صورتبه این  { 4a   ،1 6a   1و به ازايn ، 1
1

n
n

n

aa
a


. قدار م

 کدام است؟  2003aعددي 

1 (3
2

   2 (2
3

   3 (4 

4 (1
4

   5 (1
6

  

3ي هاي معادله مجموع مربعات ریشه .5 2 1
6 3

x
x x x


 

 
 ددي است؟برابر با چه ع 

1 (27  2 (14  3 (19 
4 (33  5 (22  

bفرض کنید  .6 ، a  وc 29ي اعداد صحیح و مثبتی باشند که در رابطه 30 31 366a b c   کننـد  صدق می .
19مقدار عددي عبارت  20 21a b c   برابر با چه عددي است؟ 

1 (158  2 (195  3 (246 
4 (225  5 (201 
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1فرض کنید .7 2 3A { , , } چند تابع. باشدf : A A    وجود دارد که بـراي هـرx A    داشـته باشـیم
f (f (x)) f (x) ؟ 

1 (1  2 (4  3 (7 
4 (10  5 (13 

2ي مجموعه .8 22 5 2 1 11x xy y x y }      و{(x , y)| x ,y , x y   داراي چند عضو است؟ 
 دو) 3  یک) 2  صفر) 1
 شمار بی) 5  سه ) 4

خواهیم هر قطـاع را بـا    می .ایم تقسیم کردهکه همپوشانی ندارند، ) نه لزوماً هم اندازه(قطاع  nیک دایره را به  .9
2تا رنگkیک رنگ از  1kC , ... , C ,C 3(k ) آمیزي کنیم؛ به طوري که هر قطاع فقـط بـا یـک     رنگ

5nاگر  ،هاي متمایز داشته باشد آمیزي شده باشد و هر دو قطاع مجاور رنگ رنگ، رنگ  6وk    ،باشـند
 .)ها نیست ي رنگ دقت داشته باشید که لزومی به استفاده از همه(این کار به چند روش ممکن است؟ 

1 (3126  2 (2948  3 (1624 
 هیچکدام) 5  5012) 4

C,Bنقاط .10 , A وD  ي نقطه. باشند میچهار رأس یک مستطیلP وسط ضلعDBي ، نقطهQ وسط ضلعCD 
چه کسري  MPAمساحت مثلث. است RQنیز وسط پاره خط M. قرار دارند ACوسط ضلع Rي و نقطه

 است؟  ABCDاز مساحت مستطیل

1 (1
4

   2 (1
6

 

3 (1
8

   4 (1
3

 

5 (5
16

  

AB)الساقین در مثلث متساوي .11 AC)ABC ي ي زاویه اندازهA  روي ساق. درجه است 20برابر باAC،AD 
 چند درجه است؟  BDCي زاویه. نماییم وصل می Bبه  Dز کنیم و ا جدا می BCي را مساوي قاعده

1 (35  2 (25  3 (30 
4 (40  5 (15 

 :کنند زیر صدق می هابطاعداد صحیح و مثبتی هستند که در ر nو mفرض کنید .12

2 28 60 1n m n ( n n )     
 کدام است؟  nحداکثر مقدار ممکن براي

1 (54  2 (41  3 (72 
4 (65  5 (18  
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100aاگر .13 !  ،1002b  2و
2222c  ست است؟ باشند، کدام مقایسه در 

1 (b a c    2 (a b c    3 (c a b   
4 (b c a    5 (a c b   

3اي دو چند جمله nصحیح  مقداربه ازاي چند  .14 1x nx   3و 2x x n   ریشه حقیقی مشترك دارند؟ 
 دو ) 3  یک ) 2  صفر) 1
 بیش از سه ) 5  سه ) 4

 ر نامساوي زیر صدق کند؟توان پیدا کرد که د می x مانند چند عدد طبیعی .15
2 2

2 2
13 4 2 3 12 34(x ) (log x) log x x       

 دو) 3  شمار بی) 2  صفر) 1
 چهار) 5  یک ) 4

 

 سوالات اختصاصی

4ي مثلثـاتی  جواب معادله xاگر .16 2 2 2 1sin x cos x      41باشـد، مقـدار عبـارت 2 3sin x   وقتـی
0 3x 
  برابر است با : 

1 (1-  2 (
1
2

   3 (
1
4

  

4 (1
4

   5 (1
2

  

1ي مثلثاتی معادله .17 2 5(m )sin x mcos x    به ازاي چه مقادیري ازm هاي حقیقی است؟  داراي جواب 
1 (m  

122
5

   2 (m 2   3 (m  1 1   

4 (m 2  وm 
12
5

  5 (m 2  وm 1  

22ي مثلثاتی که معادله دانیم  می .18 1 2 1tan x (k )cot x (k )     ارمقـد  .استداراي جواب حقیقیk   چـه
 باید باشد؟ 

1 (k  4 0   2 (k 3   3 (k  2 0  
4 (k  3 1   5 (k 1 2  

ــدام .19 ــه ازاي کـ ــراي   بـ ــده بـ ــادیر داده شـ ــک از مقـ ــه  mیـ ــراي معادلـ ــوابی بـ ــاتی  جـ ي مثلثـ
2 22 1 2 3 3mcos x (m )sin x (m )sin xcos x      ؟ ندارد وجود 

 -1) 3  صفر) 2   3) 1
4 (5

2
   5 (1 

2       ؟نیست مقابلي  کدام گزینه جواب معادله .20 6 5(sin x cos x) sin xcos x   
 

1 (
4

   2 (
7
4

   3 (
9
4

  

4 ( 7
4   5 (17

4
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4ي مثلثاتی معادله .21 5 6 0cos x cos x cos x   5ه جوابی به صورتتسداراي د
k(k ) x 

     اسـت .
 کدام است؟  دارمق

1 (
15

   2 (2
5

   3 (
10

  

4 (3
5

   5 (3
10

  

2ي معادله.22 3 4sin x cos x  0ي در فاصله 2x    داراي چند جواب است؟ 
 دو) 3  یک) 2  هیچ) 1
 چهار ) 5  سه) 4

3اگر .23 1sin x cos x  2باشد، مقدار
xtan برابر است با : 

1 (3   2 (3
3

   3 (3
2

  

4 (2 3   5 (3
4

  

2ي مثلثــاتی در معادلـه  .24 04tan x cot(x )   ،هـا بــه صــورت   دانـیم کــه جــواب  مــیx k     و
x k     هستند وk . مقدار  کدام است؟ 

1 (
3
4

   2 (
2

   3 (
3
2

  

4 (
2
3

   5 (
3
5

  

5ي هاي معادله جواب ي همجموع Aاگر  .25 2 3 4sin x sin xsin x  باشد، در موردA توان گفت می : 
 . حداقل یک عضو گویا دارد) 2  .تهی است) 1
 . دارد گنگبی شمار عضو ) 4 .یک عضو گنگ دارد لحداق) 3
)ي  نیمی از اعضاي آن در بازه)  5 , )0 هستند . 
 
 
 

 ر مهم بسیاپیام 
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